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Височан О. С. Співвідношення понять «подорожуючий», «відвідувач» і «турист»:  
міжнародний обліково-статистичний підхід

Досліджено окремі положення міжнародних нормативних документів з економічної статистики, в яких представлено термінологію туристичної 
галузі. Проаналізовано відмінності між поняттями «подорожуючий», «відвідувач» і «турист» у міжнародній практиці статистики. Узагальнено 
окремі категорії подорожуючих, які виключаються зі складу відвідувачів відповідно до міжнародної практики статистики туризму. Удосконалено 
дефініції термінів, пов’язаних із туристичною діяльністю, представлені в Законі України «Про туризм», на основі міжнародного досвіду. Окреслено 
перспективні напрямки подальших досліджень для розвитку економіки туризму.
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Розвиток туризму в сучасному світі призвів до 
набуття ним ознак масовості, глобалізованості, 
соціальнокультурної інтегрованості та еконо

мічної інтернаціоналізації. Зростання частки туризму 
у ВВП багатьох країн призводить до необхідності роз
робки й вдосконалення національних цільових програм 
на державному та регіональному рівнях, зростання 
обсягів фінансування проектів, спрямованих на підви
щення якості туристичних послуг, створення сучасних 
туристичнорекреаційних комплексів, вдосконалення 
маркетингу туристичного продукту на світовому і вну
трішньому ринках тощо. Потужний поштовх до розвит
ку індустрії туризму дало бажання цивілізованого су
спільства до збереження миру, міжкультурного діалогу, 
обміну досвідом, еволюції гуманітарних знань, зростан
ня якості життя. Фінансовоекономічна криза останніх 
років зумовила підвищення інтересу до досліджень, 
спрямованих на оптимізацію і раціоналізацію різнома
нітних сфер організації подорожей.

Поряд з цим, прогнози Всесвітньої туристичної 
організації райдужні: очікується, що у 2030 р. кількість 
туристів у світі досягне 1,8 млрд осіб при щорічному 
зростанні 3,3% у період з 2010 по 2030 рр. [1]. Це до
зволяє з раціональним оптимізмом розглядати пер
спективи туризму в Україні та світі як динамічної галузі 
соціальноекономічної діяльності.

Нові принципи надання економічної інформації 
зумовили необхідність перегляду та уточнення понятій
ного апарату в сфері туризму. Такі терміни, як «подо
рожуючий», «відвідувач» і «турист» міцно вкоренилися 
у професійний та побутовий лексикон, однак почали 
використовуватися без належного розуміння суттєвих 
властивостей, зв’язків і співвідношень між ними. 

К. Купер у роботі «Туризм: принципи і практика» 
(Tourism: Principles and Practice), виділяє три принципи, 
яким повинна відповідати термінологія в сфері туризму: 
визначення повинні бути недвозначними і легкими для 
розуміння; визначення повинні бути сформовані з ураху
ванням прийнятого вживання слів; визначення повинні, 
наскільки це можливо, сприяти вимірюванню [2, с. 74].

Важливість такого вимірювання, на думку А. К. Бха
тії, визначається:
 необхідністю оцінки обсягів і значущості туриз

му для конкретного напрямку (країни, регіо ну 
чи району в межах регіону);

 необхідністю планування та розвитку мате
рі  альнотехнічної бази і об’єктів туристичної 
інфраструктури;

 потребами маркетингу і просування, оскільки 
важливо вдало здійснити профілювання турис
тів, як фактичних, так і потенційних;

 необхідністю розуміння туристичних тенден
цій і моди;

 правовими та адміністративними потребами, 
для обмеження сфери дії законодавчих норм 
конкретною діяльністю [3, с. 54 – 55].

Суттєвий вклад у вдосконалення та розвиток тер
мінологічної бази економіки туризму останніми роками 
здійснили такі вітчизняні та зарубіжні вчені: Ж. Богдано
ва [4, 5], С. Житеньов і В. Новіков [6], Л. Савош і Л. Ми
хальчук [7], М. Саранча [8], Н. Стецько [9, 10] та інші. Од

нак у силу останніх змін у міжнародній практиці статис
тики економіки туризму дослідження в цьому напрямку 
знову набули актуальності.

Метою статті є аналіз та вдосконалення існуючо
го понятійного апарату в сфері економіки професійного 
туризму. Поставлена мета визначила перелік основних 
завдань, вирішення яких дозволить її досягнути:
 дослідити окремі положення міжнародних нор

мативних документів з економічної статистики, 
в яких представлено термінологію туристичної 
галузі;

 проаналізувати відмінності між поняттями «по
до рожуючий», «відвідувач» і «турист» у міжна
родній практиці статистики;

 узагальнити окремі категорії подорожуючих, які 
виключаються зі складу відвідувачів відповідно 
до міжнародної практики статистики туризму;

 вдосконалити дефініції термінів, пов’язаних із 
туристичною діяльністю, представлені в Законі 
України «Про туризм» на основі міжнародного 
досвіду;

 окреслити перспективні напрямки подальших 
досліджень для розвитку економіки туризму.

Слово «туризм» походить від грецького tornos і 
латинського tornare, які означають токарний вер
стат або круг, рух навколо центрального пункту чи 

осі [8, с. 105]. Загалом термін «тур» має єврейське похо
дження. На івриті torah означає вивчення, навчання, до
слідження. Таким чином тур представляє спробу подоро
жуючого дослідити місце свого відвідання [11, с. 49].

Основними документами, які дають можливість 
простежити взаємозв’язок між поняттями «подорожу
ючий», «відвідувач» і «турист», є «Концепції, визначення і 
класифікації для статистики туризму, 1995 рік» (Concepts, 
Definitions and Classifications for Tourism Statistics, 1995) 
[12], прийняті Всесвітньою туристичною організаці
єю (World Tourism Organization, WTO), а також «Між
народні рекомендації зі статистики туризму, 2008 рік» 
(International Recommendations for Tourism Statistics – 
IRTS 2008) [13] і «Допоміжний рахунок туризму: рекомен
дована методологічна основа, 2008 рік» (Tourism Satellite 
Account: Recommended Methodological Framework – TSA: 
RMF 2008) [14], розроблені Організацією Об’єднаних На
цій (United Nations, UN). Спираючись на ці документи, 
спробуємо дослідити сутність даних понять.

Термін «міжнародний турист» для статистич
них цілей вперше було запропоновано в 1937 р. Радою 
Ліги Націй. У 1963 р. на конференції в Римі Організація 
Об’єднаних Націй рекомендувала визначення понять 
«відвідувач», «турист» і «екскурсант», які схвалені Ста
тистичною комісією ООН у 1968 р.

У міжнародній статистиці термін «подорожуючий 
(мандрівник)» та «відвідувач» співвідносяться як за
гальне до часткового (рис. 1).

У той час як поняття «подорожуючий (мандрів
ник)» стосується будьякої фізичної особи, яка перемі
щається між двома та більше географічними пунктами 
(країнами, районами, муніципалітетами та іншими тери
торіальними утвореннями), «відвідувач» обмежу ється 
трьома критеріями – просторовим, часовим і цільовим.

http://www.business-inform.net
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Просторовий критерій передбачає віднесення до 
категорії відвідувачів лише осіб, які подорожують за 
межі свого звичного середовища. Останнє не тотожне 
із країною постійного проживання та постійним місцем 
проживання, оскільки обмежується радше факторами 
регулярності (частота і періодичність), аніж географіч
ними. Саме з цієї причини поїздки в школу, церкву, тор
говельний центр, театр тощо не є туризмом, навіть якщо 
останні знаходяться на значній відстані від дому подо
рожуючого чи в іншій адміністративнотериторіальній 
одиниці. Розглядуваний критерій є найбільш дискусій
ним, оскільки містить низку суб’єктивних обмежувачів 
якісного характеру і має враховувати особливості та 
менталітет спільноти, яка проживає на конкретній те
риторії. Наприклад, у міжнародній статистиці туризму 
поїздки в заміські будинки (дачі) трактуються як ту
ристичні, оскільки мають нерегулярний характер та їх 
праймціллю є відпочинок; в Україні такий підхід неви
правданий з причини трансформації основної мети у ве
дення підсобного господарства для власних чи комер
ційних потреб, що зумовлює необхідність періодичного 
відвідування дачі та призводить до виключення таких 
поїздок зі сфери туризму. Фактично, ознаками, які вка
зують на здійснення мандрівником подорожі в межах 
свого звичного середовища, є: значна частота поїздок; 
їх нетривалість; мінімальна кількість перетинів адмі
ністративних або територіальних кордонів та відносно 
невелика відстань від місця постійного проживання.

Критерій часу покликаний виключити зі складу 
відвідувачів осіб, які залишаються чи мають намір зали
шитися в конкретному місці впродовж періоду, більшо
го за 12 місяців, тобто резидентів із місцезнаходженням 
на території країни (в основному, мігрантів).

Працевлаштування та отримання винагороди за 
роботу від підприємства, зареєстрованого у країні від
відування, є чи не єдиною метою подорожі, яка не ха
рактерна для відвідувачів. Наявність відносин трудово
го найму між роботодавцем і робітником (наприклад, 
оформлених у вигляді трудового договору) вказують на 
працевлаштування як основну мету подорожі. Це стосу
ється як внутрішніх, так і міжнародних поїздок. Основ
ними туристичними цілями є: відпочинок, відвідання 
друзів і родичів, отримання лікувальнооздоровчих 
процедур, паломництво, ділові та інші.

Одним із важливих завдань статистики туризму 
є виділення відвідувачів з інших підкатегорій подоро
жуючих. Для цього використовуються вищенаведені 
критерії, а також враховуються вимоги конвенцій ООН 
і принципи платіжного балансу і міжнародних рахунків. 
У цьому плані особливого значення набувають окремі 
категорії мандрівників, зокрема в’їзних (табл. 1). 

Виключення окремих категорій подорожуючих 
зі складу відвідувачів (зокрема, транзитних пасажирів, 
в’язнів) також пов’язане із вимогами відповідних кон
венцій ООН.

Рис. 1. Відмінність між поняттями «подорожуючий», «відвідувач» і «турист» в міжнародній практиці статистики 
[12, с. 19]

 

Подорожуючий (мандрівник)  

Подорож за межі звичного середовища?  

Так Ні  

Подорож на період менш ніж 12 послідовних 
місяців? 

Так Ні  

Основна мета подорожі відмінна від 
працевлаштування в місці відвідування? 

Так Ні 

Відвідувач  

Подорож включає ночівлю? 

Так Ні  

Ночуючий відві-
дувач (турист)  

Одноденний
відвідувач 

Туризм Інші подорожуючі (мандрівники) 
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таблиця 1

Виключення окремих категорій подорожуючих зі складу відвідувачів відповідно до міжнародної практики 
статистики туризму

подорожуючі

Виключення 
з відвідувачів Критерій

Коментар

та
к ні

за
ле

ж
но

  
ві

д 
об

ст
ав

ин

пр
ос

то
ро

ви
й

ча
со

ви
й

ці
ль

ов
ий

1 2 3 4 5 6 7 8

Особи, які регулярно пересува-
ються до місця роботи і у зворот-
ному напрямі

+ + + Виключаються зі складу відвідувачів, незалежно 
від того, знаходиться місце праці в країні прожи-
вання, чи ні

Прикордонні працівники + + +

Бізнесмени, які подорожують до 
представництв власної компанії + +/–

Виключаються зі складу відвідувачів лише у ви-
падку подорожі у межах свого звичного середо-
вища

Особи без фіксованого місця 
праці (пілоти, далекобійники, 
агенти та ін.)

+ +/– +/–

Виключаються зі складу відвідувачів, якщо подо-
рож здійснюється у межах свого визначеного се-
редовища та/або у разі отримання доходу у місці 
відвідування

Особи, які регулярно пересува-
ються до місця навчання (окрім 
студентів) і у зворотному напрямі

+ +
Виключаються зі складу відвідувачів, незалежно 
від того, знаходиться місце навчання в країні про-
живання, чи ні

Студенти + +/– +/– +/–

Виключаються зі складу відвідувачів у випадках: 
подорожі у межах свого звичного середови-
ща, терміну навчання більш ніж 12 місяців або 
основної мети подорожі – отримання доходу  
в країні навчання

Особи, які подорожують регу-
лярно у визначені місця для вирі-
шення нагальних справ, участі  
у спортивних, культурних та інших 
соціальних і розважальних захо-
дах як учасники чи глядачі

+ +
Виключаються зі складу відвідувачів незалежно 
від того, знаходиться місце подорожі в країні ре-
зидента, чи ні

Прикордонні покупці + +/– +/–
Виключаються, якщо подорож не виходить за 
межі звичного середовища й основна її мета є от-
римання доходу в місці відвідання

Особи, які пересуваються до на-
селених пунктів, які знаходяться 
в безпосередній близькості від 
місця проживання

+ +

Оскільки таке виключення прямо залежить від 
здійснення подорожі в межах звичного середови-
ща, поняття «безпосередня близькість» повинно 
вказувати на розміщення пункту призначення 
виключно в його межах

Довготермінові мігранти 
(міжнародні) + +

Мігранти не включаються до складу відвідувачів, 
за винятком тих, хто повертається на історичну 
батьківщину на нетривалий час (наприклад, для 
зустрічі з родиною чи друзями)

Короткотермінові мігранти (між-
народні), напр., сезонні робітники, 
гастролери, лектори та ін.

+ +

Повинні бути виключені зі складу відвідувачів, 
оскільки отримують плату за власні трудозатрати 
в країні перебування до тих пір, доки не повер-
нуться в країну проживання

Особи, які переїжджають в інше 
місце в межах країни проживання 
на термін більше року

+ + Виключається через довгостроковий характер 
такої подорожі

Особи, які переїжджають в інше 
місце в межах країни проживання 
на термін менше року

+ +/– Виключаються у випадку їх наміру отримання 
доходів у пункті призначення
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1 2 3 4 5 6 7 8

Дипломати, представники кон-
сульств, їх підлеглі та домашній 
персонал

+ +
Не визнаються відвідувачами при їх подорожі 
з країни проживання до місця служби і на-
зад, оскільки їх розглядають як резидентів 
екстериторіального анклаву – частини території 
країни, яку вони репрезентують 

Військовослужбовці збройних 
сил іноземних держав + +

Кочівники + + + Не визнаються відвідувачами при їх в’їзді в країну 
(місце) з наміром проживання впродовж певного 
часу, оскільки всі відвідувані кочівниками місця 
традиційно є частиною їх звичного середовища, 
так само як і місце перебування біженців

Біженці + + +

В’язні + +
Не визнаються відвідувачами при їх переїзді до 
місця транспортування. Це саме стосується і осіб, 
які їх супроводжують

Міжнародні транзитні пасажири + +/–

Не визнаються відвідувачами доти, доки формаль-
но не в’їдуть у країну (пройдуть паспортний конт-
роль). Зазвичай стосується пасажирів, які зали-
шаються на нетривалий період в чітко визначеній 
частині аеропортового терміналу і пасажирів 
кораблів, яким не дозволено висадитись 

Пасажири круїзних суден +

Круїзні пасажири, які прибувають в країну на 
круїзних суднах і ночують на кораблі, визнаються 
одноденними відвідувачами навіть у випадку, 
якщо корабель зупиняється у порту на декілька 
днів. Те саме стосується пасажирів яхт, команди 
торгових і військових кораблів

Особи, які виїхали з країни про-
живання, однак не в’їхали в іншу 
країну, зокрема такі, що перебу-
вають у нейтральних водах

+ Визнаються внутрішніми відвідувачами

Громадяни, які проживають  
за кордоном +

Включаються до відвідувачів, коли повертаються 
до країни, громадянами якої вони є, хоча й зазви-
чай вони не проживають в готелях та не користу-
ються послугами туристичних підприємств, однак 
витрачають гроші на її території

Особи, які поєднують роботу  
та відпустку + +/–

Багато подорожуючих тимчасово працюють в 
країні відвідування, щоб відшкодувати витрати 
на перебування в ній (особи, які працюють за 
програмами au pair, готельному і туристич-
ному бізнесі, лектори та ін.). Віднесення їх до 
складу відвідувачів залежить від основної мети 
подорожі: заробіток чи відпочинок

Екіпаж транспортних засобів + +

Екіпаж літаків, кораблів, поїздів може залишатися 
в країні слідування впродовж однієї або декількох 
ночей, однак не розглядаються як суб’єкти 
міжнародного туризму, оскільки знаходяться  
у своєму звичному середовищі

примітка. Структуровано автором на основі [12, 13].

Закінчення табл. 1

Поряд з цим, як зазначають багато науковців, існує 
реальна проблема незіставності статистичних показни
ків у різних країнах, яка пов’язана не лише із викорис
танням різних за смисловим навантаженням визначень 
понять туристичної діяльності, але й також із джерелом 
отримання даних. Одні країни покладаються на інфор
мацію прикордонних служб, інші – готелів. Деякі не вра
ховують як туристів іноземних подорожуючих із сусід
ніх країн, з якими законодавчо встановлено спеціальні 

режими співробітництва. Мало того, існують випадки, 
коли відвідувачі, які подорожують з діловою метою, не 
включаються в категорію туристів [15, с. 64].

В Україні визначення основних термінів, пов’яза
них із туристичною діяльністю, викладені в Законі «Про 
туризм» [16]. Зокрема, туристом вважається особа, яка 
здійснює подорож по Україні або до іншої країни з не за
бороненою законом країни перебування метою на тер
мін від 24 годин до одного року без здійснення будьякої 
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оплачуваної діяльності та із зобов'язанням залишити 
країну або місце перебування в зазначений термін. На
ведена дефініція не повністю відповідає міжнародним 
рекомендаціям і законодавчим ініціативам більшості 
європейських країн. У ній чітко виокремлено лише дві 
характеристики, які вирізняють туриста зпоміж інших 
подорожуючих: часову (термін тимчасового перебуван
ня складає від 1ї доби до 1го року) та цільову (подорож 
здійснюється з будьякою метою, за винятком заняття 
оплачуваною діяльністю в місці перебування). Відсут
ність у визначенні обмеження, пов’язаного зі звичним 
середовищем перебування подорожуючого, призводить 
до спотворення інформації, отримуваної особами, відпо
відальними за розробку і дотримання політики туризму 
в масштабах національної економіки, виникнення не
достовірних даних у результаті здійснення аналітичних 
процедур, хиб у створенні маркетингових стратегій тощо. 
Вітчизняне визначення поняття «турист» фактично до
зволяє відносити до цієї субкатегорії екіпажі транспорт
них засобів; осіб, які регулярно подорожують до населе
них пунктів, що знаходяться в безпосередній близькості 
від місця їхнього проживання; військовослужбовців 
на маневрах та ін. подорожуючих, що суперечить акту
альній міжнародній практиці. Саме тому пропонуємо 
визначення поняття «турист», подане у Законі України 
«Про туризм», доповнити просторовим обмеженням по
дорожі та представити у такому вигляді: турист – особа, 
яка здійснює подорож за межі свого звичного середовища 
з не забороненою законом країни перебування метою на 
термін від 24 годин до одного року без здійснення будь-
якої оплачуваної діяльності та із зобов'язанням залиши-
ти країну або місце перебування в зазначений термін. 
Звичне середовище обмежується територією повсякден
ної діяльності особи, до якої входять місце постійного 
проживання, навчання, роботи, здійснення регулярних 
покупок, релігійних обрядів тощо. 

У більшості європейських країн визначення по
няття «турист» у багатьох аспектах корелює з 
вітчизняним, за винятком декількох особливо

стей, які, однак, мають суттєве значення для обліково
статистичної методології у сфері туризму. Наприклад,  
у Росії та Киргизії часові обмеження для віднесення 
подорожуючого до підкатегорії відвідувача складають  
6 місяців, у Білорусії – відсутні взагалі. 

Поняття «екскурсант» і «відвідувач» законодавчо 
не встановлені, хоча й входять до переліку учасників 
відносин, що виникають при здійсненні туристичної 
діяльності згідно зі ст. 5 Закону України «Про туризм»,  
а це визначає правомірність їх використання у вітчизня
ній обліковостатистичній практиці.

Туризм включає діяльність усіх категорії відвіду
вачів, як екскурсантів так і, власне, туристів. Тому для 
здійснення та обліку підприємницької діяльності у сфе
рі туризму загальноприйнятий поділ відвідувачів не має 
принципового значення. Зазначимо, що останні можуть 
користуватися послугами операторів і агентів для здій
снення поїздки, а можуть мандрувати самостійно. Інші 
подорожуючі зазвичай формують власну подорож, не 
звертаючись до професійних організацій туристично

го ринку, однак це не виключає можливість залучення 
турагенцій до вирішення окремих організаційних про
блем (придбання авіаквитків, візові консультації та ін.). 
Для туристичних операторів і агентів такі послуги від
носитимуться до додаткових (детальніше – див. [17]).

ВИСНОВКИ
Для упорядкування статистичної та облікової ін

формації на мікро та макрорівнях важливе значення має 
правильна розстановка акцентів у визначеннях понять 
«подорожуючий», «відвідувач», «турист» та «екскур
сант». Обмежувальні критерії, запропоновані у міжна
родних нормативах зі статистики туризму, є основою для 
чіткого їх розмежування. У вітчизняному законодавстві 
(зокрема, Законі України «Про туризм») упущено ключо
вий просторовий критерій та відсутній термін «звичне 
середовище», що спричиняє до спотворення обліково
статистичної інформації, яка отримується всіма рівнями 
управління. Запропоноване доповнення дасть можли
вість усунути цю ваду, максимізує конвергентність із між
народними рекомендаціями та підвищить цінність опра
цьовуваних державними органами статистики даних.

Перспективними, на наш погляд, є дослідження у 
продовження тематики диспозиції та класифікації туриз
му з урахуванням економічних реалій сьогодення.          
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